

珠三角桑基鱼塘的文化记忆及其变迁研究

张秋亭 陈桂玲* 广东理工学院 广东肇庆 526114

摘 要:珠三角桑基鱼塘作为独特的农业文化遗产,承载着丰富的地域文化记忆。研究发现,桑基鱼塘的文化记忆是由基塘系统、关联建筑、生产工具等物质载体,以及蚕桑丝织技艺、生态工程智慧、民俗文化、特定社会现象等非物质实践构成的复合体系。该记忆体系经历了从宋代萌芽、明清繁荣到近现代衰退转型的显著动态演变,其中丝绸业的兴衰是主导因素。当前,桑基鱼塘文化记忆面临物质载体消失、非物质文化活力衰减及社会认同弱化等严峻挑战。本文认为,深入认识其综合价值、坚持物质与非物质协同保护、鼓励活态传承与创新利用,是延续这一宝贵文化遗产的关键。

关键词:桑基鱼塘;文化记忆;历史变迁;珠江三角洲;非物质文化遗产

引言

珠江三角洲独特的地理与人文环境孕育了世界闻名的桑基鱼塘农业系统。该系统不仅是劳动人民利用水土资源、实现物质循环与生态平衡的智慧结晶,更是岭南地域文化的重要载体,承载着区域社会经济发展的深刻印记。桑基鱼塘以其"基耕—塘养"模式及伴生的蚕桑丝织产业,深刻影响了地方经济、社会生活乃至文化景观、构成了珠三角地区极具识别性的乡土符号。

一、珠三角桑基鱼塘的文化记忆构成

(一)物质文化记忆载体

1.基塘系统

桑基鱼塘最为核心的物质记忆体现在其独特的生产空间与生态肌理。先民利用珠三角低洼水网环境,掘深为塘、堆泥成基,创造出"塘基相间、河涌交错"的土地利用模式。其基面与水塘的比例、形态及空间布局,直接服务于"基耕—塘养"循环农业,并在宏观层面塑造了珠三角水乡特有的地域景观风貌。其"'拼贴状的人

基金项目:广东理工学院科技项目"乡村振兴新路径:探索触媒理论在肇庆传统村落更新中的实践"(编号:2024YBSK026);学科共建项目"触微融汇:触媒理论在肇庆传统村落更新中的应用研究"(编号:25GJ-100)。

作者简介: 张秋亭 (1996—), 女,汉族,四川自贡,硕士研究生,研究方向: 风景园林历史与理论。

通讯作者: 陈桂玲(1994—), 女,汉族,广东湛江,硕士研究生,讲师,研究方向: 乡村景观设计。

工鱼塘和弯曲的自然河道相结合,展现了人工环境与自然环境的交融',并且作为'由渔农复合耕作系统和人类聚落共同组成,承载着活跃的水土共生与互动关系'的独特生态系统"^[1],记录了人与自然长时期协同演化的历史。基面种植的桑树、果树等作物及塘中养殖的鱼类品种,其随时代和市场的变化亦是特定时期生产生活方式的直接印记。

2. 相关生产与生活建筑

与桑基鱼塘生产、生活活动紧密关联的各类建筑, 其形态演变清晰勾勒出桑基鱼塘从传统农业向早期工业 化过渡的历史。在早期以家庭为单位的养蚕阶段,传统 家蚕建筑占据主导。茅寮作为代表,多就地取材,结构 朴素,兼具居住与养蚕功能,反映了早期蚕农的生产生 活。后随养蚕规模扩大和集体化生产出现,功能与空间 更为规范的蚕房应运而生,成为特定历史时期乡土社会 与家庭经济模式的缩影。

近代工业文明的传入,则在桑基鱼塘地区留下了丝业相关工业建筑的印记。19世纪末期起,机器缫丝技术的引入促使珠三角涌现早期丝厂。这些丝厂建筑通常规模较大,采用砖石等耐久材料及新结构技术,内部空间围绕机器生产流程布局。其兴衰直接反映了丝绸业在技术革新、资本聚集、市场波动等方面的历史变迁。相关的茧栈等附属设施亦是重要物质记忆载体。

完善的水利设施系统是桑基鱼塘形成与稳定发展的保障。堤围与窦闸等水利工程的"主体功能是为防洪排涝,兼具蓄水、固水、练水、排灌的功能"^[2]。其修筑技术、空间布局、管理方式及相关碑刻文字,不仅是保障

生产安全的基础设施,更是理解桑基鱼塘水文化的重要物质凭证。

3. 生产工具

与桑基鱼塘生产活动密切相关的传统工具,如采桑工具、养蚕工具(如蚕箔、蚕座)、缫丝工具(如手摇缫丝车)、渔业捕捞工具等,其形制、材质与使用方式,无不凝聚了历代劳动人民的经验和智慧,是特定生产技艺的物质化体现。

(二) 非物质文化记忆体系

1. 生产技艺与生态智慧

桑基鱼塘的非物质文化记忆,首先深刻体现在世代相传的传统蚕桑养殖与丝织技艺中。从桑树栽培、蚕种选育到养蚕过程的精细调控,再到取茧、缫丝、纺纱、织绸的每一环节,均凝聚着历代蚕农工匠的经验与技巧。香云纱染整工艺尤为独特,其"三洗九煮十八晒"的复杂流程,巧妙利用特有河泥和植物染料薯莨,经数十道工序,耗时漫长,工艺精湛,成就"广纱甲天下"美誉,是人与自然高度协同与智慧互动的典范,形成了一套完整的地方性知识体系与文化传承脉络。

基塘生态工程技术与循环农业智慧则展现了桑基鱼塘系统内在的科学性与可持续发展理念。其"'一挖一填'的微地貌改造,体现了尊重自然、利用自然的浓厚朴素生态学意识"^[2],将低洼易涝地改造为基高塘深、宜耕宜养的生产空间,有效利用水土资源。水旱调蓄与生态堤围的构建,如不同类型堤围的修筑,体现了对区域水文规律的深刻认识与应用。"桑—蚕—鱼—泥"的立体种养与循环生态模式,将废弃物巧妙转化为生产资料,实现能量多级利用和物质良性循环,是中国古代朴素生态思想和循环经济理念在农业生产实践中的生动体现。

2. 民俗文化

与桑基鱼塘生产生活紧密相伴的民俗文化,是其非物质文化记忆中最为鲜活生动的部分。民间文艺形式多样,与蚕桑渔相关的题材丰富,如反映蚕妇辛劳的民间诗词(《寒女吟》等)、描绘丝厂女工生活的歌谣(《缫丝舞》等)及充满地方色彩的民间传说("蚕女化神"等),均以其通俗易懂、易于流传的特性,成为承载和传播桑基鱼塘文化记忆的重要渠道。岁时节令与祭拜习俗亦与生产节奏和民众信仰紧密相连,对蚕神的崇拜(祭拜嫘祖、马头娘等)体现了民众对丰收的祈愿,"日娘诞"、"七姐诞"等特定节日庆典融入地方蚕桑文化元素,是维系社区情感、传承地方文化的重要方式。

3.社会生活与组织记忆

桑基鱼塘的长期发展,亦催生了珠三角地区独特的社会现象与相应的组织形式,"自梳女"现象便是在这种社会经济背景下的产物。缫丝业的繁荣为部分女性提供经济独立基础,使其有能力反抗传统婚姻束缚,选择"自行束髻,终身不嫁",形成独特群体。她们拥有自身社群组织(如"姑婆屋")及特定仪式与生活方式,是珠三角近代社会结构变迁和女性意识觉醒的独特缩影。此外,历史上与桑基鱼塘生产、管理、贸易相关的墟市规则、水利管理制度及宗族组织在基塘开发维护中的作用等,都是特定历史时期社会运作方式的具体体现,共同构成了桑基鱼塘丰富复杂的社会组织记忆。

二、桑基鱼塘文化记忆的历史变迁

(一)早期形态与初步发展(宋代至明初)

珠三角桑基鱼塘文化记忆的源头可追溯至宋代。该时期,珠江三角洲水患频发,区域先民为适应生存与发展,开始进行小规模堤围修筑与低洼地利用。基塘系统此时尚处雏形,主要以果基鱼塘形态出现,基面种植经济果木,塘中养鱼,体现了早期农业趋利避害、因地制宜的智慧。相关文化记忆主要体现在初步水利实践、地方物产认知及早期聚落形态。桑园围的早期修筑,虽规模较小且多为民间自发,但已显现人类改造自然的努力,为后续大规模基塘景观的形成奠定基础。此阶段文化记忆相对零散,多以口传或零星文献形式存在。

(二)全面繁荣与文化鼎盛(明中叶至清末民初)

自明代中叶始,特别是进入清代以后,珠三角桑基 鱼塘迎来发展高峰,相关文化记忆随之极大丰富,蚕桑 丝织业的蓬勃发展成为核心驱动力。国内外市场对丝绸 需求的增长,显著提升了种桑养蚕的经济效益,"弃稻种 桑"、"弃果从桑"现象在珠三角核心区域普遍出现,基 塘系统迅速转向以桑树种植为主导,"桑—蚕—鱼—泥" 经典循环生态模式日益成熟并广泛应用,深刻塑造了区 域农业景观。

此期文化记忆的显著特征体现在蚕桑丝织技艺的成熟与传播。养蚕技术更为精细,缫丝工艺不断改良,香云纱等特色丝织品的出现与流行,不仅提升了产品附加值,更形成了独特地域品牌与技艺记忆。以陈启沅改良蒸汽缫丝机为代表的技术革新,则进一步推动了丝绸业的规模化生产。与此相伴,反映蚕农、丝织女工生活的歌谣、诗词、传说故事等民俗文化亦空前繁荣,各类与蚕桑生产相关的祭拜活动、岁时节令更为规范普及。

独特的社会现象与建筑形态亦在此阶段相继出现。



经济基础变化促使"自梳女"群体兴起发展,其生活方式及相关物质载体(如冰玉堂)成为此期独特社会文化印记。为适应规模化生产而兴建的丝厂建筑,其风格与布局标志着近代工业文明对传统农业区域的渗透。同时,与丝绸贸易相关的墟市也更为繁荣。

(三)近现代的衰落与转型探索(民国中后期至今)

进入民国中后期,尤其是20世纪以来,珠三角桑基 鱼塘及其文化记忆开始经历剧烈衰退与深刻转型。国际 生丝市场竞争、国内战争、经济危机及自然灾害等多种 因素,共同对脆弱的蚕桑丝织业造成严重打击,导致生 丝出口锐减,丝厂大量倒闭,桑基鱼塘经济基础遭受重 创。传统生产方式在现代农业技术和市场经济冲击下效 益低下,难以为继。

这一历史进程直接导致了文化记忆的断裂与流失加速。桑基鱼塘大面积萎缩废弃,许多相关的物质文化记忆载体遭到破坏或消失。非物质文化记忆的传承亦面临严峻局面,传统养蚕缫丝技艺因生产方式改变而式微,相关民俗活动逐渐淡化,老一代蚕农的口述历史和经验智慧面临代际断层。"自梳女"现象也随着社会结构的变迁而逐渐消亡。

尽管面临衰退的整体趋势,文化记忆的局部转型与新兴元素的萌芽也开始显现。部分保留较好的桑基鱼塘区域开始尝试向生态旅游、文化体验、科普教育等方向发展。对桑基鱼塘历史文化价值的重新认识和研究也逐渐展开,一些地方开始重视对残存物质载体的保护性开发,并尝试恢复部分传统民俗活动。这些新兴元素虽处初步阶段,但也预示着桑基鱼塘文化记忆在新时代背景下寻求延续与再生的可能性。

三、桑基鱼塘文化记忆的传承现状与思考

(一) 文化记忆传承面临的主要挑战

当前桑基鱼塘文化记忆的传承困境,主要体现在物质载体的持续流失、非物质文化活力的显著衰减以及社会整体认同度的不足等方面。城市化与工业化进程导致基塘面积萎缩、景观肌理破坏、传统建筑消失或改建,使得文化记忆失去了重要的物质依附。传统生产技艺因经济效益低下而被边缘化,面临失传风险;民俗文化在现代生活冲击下功能弱化,参与度降低;口述历史与经验智慧因缺乏有效记录与传承而面临断层。更为根本的是,社会公众尤其是年轻一代对桑基鱼塘文化价值认知

不足,情感连接淡薄,导致文化记忆传承缺乏坚实的社会基础和内生动力。

(二) 文化记忆保护与传承的路径探讨

面对桑基鱼塘文化记忆传承的严峻挑战,其保护与传承亟需系统性思考与积极行动。核心路径在于深化价值再认识并提升全社会保护意识,通过跨学科研究挖掘其多维价值,并加强公众宣传与教育,特别是增强年轻一代的情感认同,同时将其纳入区域文化发展战略。在此基础上,应推动物质与非物质文化遗产的协同保护,对尚存的代表性物质载体进行科学评估与抢救性修复,尽可能保持历史风貌;并加大对非物质文化遗产的普查、记录、整理与研究力度。此外,还需积极探索活态传承与适度创新利用的路径,鼓励以生态可持续为前提发展生态农业与休闲观光农业,将桑基鱼塘文化元素与现代文旅产业结合,开发特色文化体验项目、研学线路、文创产品等,使其在服务当代社会中实现自身价值的再创造。

结论

本研究系统揭示了珠三角桑基鱼塘文化记忆的复合构成及其百年来的动态变迁,深刻指出了其当前传承所面临的严峻挑战。桑基鱼塘不仅是一种独特的农业生产系统,它更是一部生动镌刻着人与自然长期互动、地域社会复杂演进的"活态史书"。因此,其文化记忆的存续与发展,已经超越了单纯的物质与非物质遗产保护范畴,成为一个关乎区域文化认同的维系、传统生态智慧的现代传承,乃至促进城乡可持续与和谐发展的系统性议题。

参考文献

[1] 田梦晓. 当代基塘景观的空中观察[J]. 景观设计学, 2019, 7(04): 130-138.

[2]刘克华.珠江三角洲桑基鱼塘景观遗产研究[D]. 华南理工大学,2016.

[3]王春晓,黄舒语.珠三角桑园围空间形态特征及其景观的历史演变[J].广东园林,2023,45(02):46-51.

[4]广东省地方史志办公室广东省志·丝绸志下[M]. 广东人民出版社,2004.

[5] 席琦, 郭巍.广东桑园围乡土景观要素及其文化性[J].中国城市林业, 2020, 18(06): 32-36.